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As proteinas de uma célula eucaridtica possuem peptideos sinais, que sdo sequéncias de aminoacidos
responsaveis pelo seu enderecamento para as diferentes organelas, de acordo com suas fung¢Ges. Um pesquisador desenvolveu
uma nanoparticula capaz de carregar proteinas para dentro de tipos celulares especificos. Agora ele quer saber se uma
nanoparticula carregada com uma proteina bloqueadora do ciclo de Krebs in vitro é capaz de exercer sua atividade em uma célula
cancerosa, podendo cortar o aporte energético e destruir essas células.

Ao escolher essa proteina bloqueadora para carregar as nanoparticulas, o pesquisador deve levar em conta um peptideo sinal de
enderegcamento para qual organela?

a) Nucleo.

b) Mitocondria.

c) Peroxissomo.

d) Complexo golgiense.

e) Reticulo endoplasmatico.

A coleta das fezes dos animais domésticos em sacolas plasticas e o seu descarte em lixeiras convencionais podem
criar condigcGes de degradagdo que geram produtos prejudiciais ao meio ambiente (Figura 1).
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A Figura 2 ilustra o Projeto Park Spark, desenvolvido em Cambridge, MA (EUA), em que as fezes dos animais domésticos sdo
recolhidas em sacolas biodegradaveis e jogadas em um biodigestor instalado em parques publicos; e os produtos sdo utilizados em
equipamentos no préprio parque.

Figura 1

Figura 2

Biodigestor

Disponivel em: http://parksparkproject.com. Acesso em: 30 ago.
2013 (adaptado).

Uma inovagdo desse projeto € possibilitar o(a)

a) queima de gas metano.

b) armazenamento de gas carbdnico.

c) decomposicdo aerdbica das fezes.

d) uso mais eficiente de combustiveis fésseis.
e) fixagcdo de carbono em moléculas organicas.

Recentemente um estudo feito em campos de trigo mostrou que niveis elevados de diéxido de carbono na
atmosfera prejudicam a absor¢do de nitrato pelas plantas. Consequentemente, a qualidade nutricional desses alimentos pode
diminuir a medida que os niveis de didéxido de carbono na atmosfera atingirem as estimativas para as préoximas décadas.

BLOOM, A.J. et al. Nitrate assimilation is inhibited by elevated CO, in field-grown wheat. Nature Climate Change, n. 4, abr. 2014 (adaptado).

Nesse contexto, a qualidade nutricional do grdo de trigo sera modificada primariamente pela reducéo de

a) amido.

b) frutose.
c) lipideos.
d) celulose.
e) proteinas.
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A vegetacdo apresenta adaptagdes ao ambiente, como plantas arbdreas e arbustivas com raizes que se
expandem horizontalmente, permitindo forte ancoragem no substrato lamacento; raizes que se expandem verticalmente, por
causa da baixa oxigenacdo do substrato; folhas que tém glandulas para eliminar o excesso de sais; folhas que podem apresentar
cuticula espessa para reduzir a perda de dgua por evaporagao.

As caracteristicas descritas referem-se a plantas adaptadas ao bioma:

a) Cerrado.

b) Pampas.

c) Pantanal.

d) Manguezal.

e) Mata de Cocais.

Os ecossistemas degradados por intensa atividade agricola apresentam, geralmente, diminui¢do de sua
diversidade e perda de sua estabilidade. Nesse contexto, o uso integrado de arvores aos sistemas agricolas (sistemas agroflorestais)
pode cumprir um papel inovador ao buscar a aceleragdo do processo sucessional e, ao mesmo tempo, uma producdo escalonada e
diversificada.

Disponivel em: saf.cnpgc.embrapa.br. Acesso em: 21 jan. 2012 (adaptado).
Essa é uma estratégia de conciliagdo entre recuperagdo ambiental e produgdo agricola, pois

a) substitui gradativamente as espécies cultivaveis por espécies arbdreas.

b) intensifica a fertilizacdo do solo com o uso de técnicas apropriadas e biocidas.

c) promove maior diversidade de vida no solo com o aumento da matéria organica.

d) favorece a dispersdo das sementes cultivadas pela fauna residente nas areas florestais.

e) cria condigGes para o estabelecimento de espécies pioneiras com a diminui¢do da insolagdo sobre o solo.

Um pesquisador investigou o papel da predagdo por peixes na densidade e tamanho das presas, como possivel
controle de populagdes de espécies exdticas em costdes rochosos. No experimento colocou uma tela sobre uma area da
comunidade, impedindo o acesso dos peixes ao alimento, e comparou o resultado com uma area adjacente na qual os peixes
tinham acesso livre.

O quadro apresenta os resultados encontrados apés 15 dias de experimento.

Area com tela Area sem tela
Espécie Tamanho Tamanho
exdtica Densidade médio dos Densidade médio dos
(individuo/m®) individuos | (individuo/m’) individuos
(cm) (cm)
Alga 100 15 110 18
Craca 300 2 150 1,5
Mexilhdo 380 3 200 6
Ascidia 55 4 58 3,8

O pesquisador concluiu corretamente que os peixes controlam a densidade dos(as)

a) algas, estimulando seu crescimento.

b) cracas, predando especialmente animais pequenos.

c) mexilhGes, predando especialmente animais pequenos.

d) quatro espécies testadas, predando individuos pequenos.

e) ascidias, apesar de ndo representarem os menores organismos.

Apesar da grande diversidade bioldgica, a hipdtese de que a vida na Terra tenha tido uma Unica origem comum é
aceita pela comunidade cientifica. Uma evidéncia que apoia essa hipdtese é a observagdo de processos bioldgicos comuns a todos
os seres vivos atualmente existentes.

Um exemplo de tal processo é o(a)

a) desenvolvimento embrionario.
b) reproducdo sexuada.

c) respiragao aerdbica.

d) excregdo urindria.

e) sintese proteica.
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Varios métodos sdo empregados para prevencgdo de infecgdes por microrganismos. Dois desses métodos utilizam
microrganismos vivos e sdo eles: as vacinas atenuadas, constituidas por patdgenos avirulentos, e os probidticos que contém
bactérias benéficas. Na figura sdo apresentados cinco diferentes mecanismos de exclusdo de patégenos pela a¢do dos probidticos
no intestino de um animal.
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McALLISTER.T. A. et al. Review: The use of direct fed microbials
to mitigate pathogens and enhance production in cattle. Can. J.
Anim. Sci., jan. 2011 (adaptado).

Qual mecanismo de agdo desses probidticos promove um efeito similar ao da vacina?

a) 5
b) 4
c)3
d) 2
e)l

O Brasil possui um grande nimero de espécies distintas entre animais, vegetais e microrganismos envoltos em
uma imensa complexidade e distribuidos em uma grande variedade de ecossistemas.

SANDES. A. R. R.; BLASI. G. Biodiversidade e diversidade quimica e genética. Disponivel em: http://novastecnologias.com.br. Acesso em: 22 set. 2015 (adaptado).

O incremento da variabilidade ocorre em razdo da permuta genética, a qual propicia a troca de segmentos entre cromatides ndo
irmds na meiose.

Essa troca de segmentos é determinante na

a) producdo de individuos mais férteis.

b) transmissdo de novas caracteristicas adquiridas.

c) recombinagdo genética na formagdo dos gametas.

d) ocorréncia de mutagdes somaticas nos descendentes.

e) variagdo do numero de cromossomos caracteristico da espécie.

A formagdo de codgulos sanguineos em veias e artérias é um dos fatores responsaveis pela ocorréncia de
doengas cardiovasculares, como varizes, infarto e acidentes vasculares cerebrais. A prevencdo e o tratamento dessas doencas
podem ser feitos com drogas anticoagulantes. A indUstria farmacéutica estimula a pesquisa de toxinas animais com essa
propriedade.

Considerando as adaptagdes relacionadas aos habitos alimentares, os animais adequados ao propdsito dessas pesquisas sdo os(as)

a) moluscos fitéfagos.

b) moscas saprofagas.

c) passaros carnivoros.

d) morcegos frugivoros.

e) mosquitos hematéfagos.
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A figura abaixo ilustra o movimento da seiva xilémica em uma planta.

estdbmato

vaso
— xilémico

) agua do solo
xilema

CORREIA, S. Teoria da tensao-coesdo-adesao.
Revista de Ciéncia Elementar, n. 1, 2014 (adaptado).
Mesmo que essa planta viesse a sofrer agdo continua do vento e sua copa crescesse voltada para baixo, essa seiva continuaria
naturalmente seu percurso.

O que garante o transporte dessa seiva é a

a) gutacdo.

b) gravidade.

c) respiragdo.
d) fotossintese.
e) transpiragdo.

Ao percorrer o trajeto de uma cadeia alimentar, o carbono, elemento essencial e majoritario da matéria organica
que compde os individuos, ora se encontra em sua forma inorganica, ora se encontra em sua forma organica. Em uma cadeia
alimentar composta por fitoplancton, zooplancton, moluscos, crustaceos e peixes ocorre a transicdo desse elemento da forma
inorganica para a organica.

Em qual grupo de organismos ocorre essa transi¢cdo?

a) Fitoplancton.
b) Zooplancton.
c) Moluscos.

d) Crustaceos.
e) Peixes.

Portadores de diabetes insipidus reclamam da confusdo feita pelos profissionais da saude quanto aos dois tipos
de diabetes: mellitus e insipidus. Enquanto o primeiro tipo estd associado aos niveis ou a agao da insulina, o segundo ndo estd
ligado a deficiéncia desse horménio. O diabetes insipidus é caracterizado por um disturbio na produg¢do ou no funcionamento do
hormonio antidiurético (na sigla em inglés, ADH), secretado pela neuro-hipdfise para controlar a reabsor¢do de agua pelos tubulos
renais.

Tendo em vista o papel funcional do ADH, qual é um sintoma classico de um paciente acometido por diabetes insipidus?

a) Alta taxa de glicose no sangue.
b) Aumento da pressao arterial.
c) Ganho de massa corporal.

d) Anemia crénica.

e) Desidratacdo.
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Dois veiculos que trafegam com velocidade constante em uma estrada, na mesma dire¢do e sentido, devem
manter entre si uma distancia minima. Isso porque o movimento de um veiculo, até que ele pare totalmente, ocorre em duas
etapas, a partir do momento em que o motorista detecta um problema que exige uma freada brusca. A primeira etapa é associada
a distancia que o veiculo percorre entre o intervalo de tempo da detec¢do do problema e o acionamento dos freios. Ja a segunda se
relaciona com a distancia que o automovel percorre enquanto os freios agem com desaceleragdo constante.

Considerando a situagdo descrita, qual esbogo grafico representa a velocidade do automével em relagdo a distancia percorrida até
parar totalmente?
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A invencdo e o acoplamento entre engrenagens revolucionaram a ciéncia na época e propiciaram a invencgdo de
varias tecnologias, como os reldgios. Ao construir um pequeno cronémetro, um relojoeiro usa o sistema de engrenagens mostrado.
De acordo com a figura, um motor é ligado ao eixo e movimenta as engrenagens fazendo o ponteiro girar. A frequéncia do motor é
de 18 rpm, e o numero de dentes das engrenagens esta apresentado no quadro.

Engrenagem Dentes
A 24
B 72
c 36
D 108

Ponteiro

\ Engrenagem B

Engrenagem A

Eixo do motor

Engrenagem D
Engrenagem C
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A frequéncia de giro do ponteiro, em rpm, é

a) 1.
b) 2.
c) 4.
d) 81.
e) 162.

Uma invengdo que significou um grande avango tecnoldgico na Antiguidade, a polia composta ou a associagdo de
polias, é atribuida a Arquimedes (287 a.C. a 212 a.C.). O aparato consiste em associar uma série de polias méveis a uma polia fixa. A
figura exemplifica um arranjo possivel para esse aparato. E relatado que Arquimedes teria demonstrado para o rei Hierdo um outro
arranjo desse aparato, movendo sozinho, sobre a areia da praia, um navio repleto de passageiros e cargas, algo que seria
impossivel sem a participagdo de muitos homens. Suponha que a massa do navio era de 3.000 kg, que o coeficiente de atrito

estatico entre o navio e a areia era de 0,8 e que Arquimedes tenha puxado o navio com uma forga F, paralela a dire¢do do
movimento e de mdédulo igual a 400 N.

Considere os fios e as polias ideais, a aceleragdo da gravidade igual a 1Om/s2 e que a superficie da praia é perfeitamente
horizontal.

—
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>

Disponivel em: www.histedbr.fae.unicamp.br.
Acesso em: 28 fev. 2013 (adaptado).

O numero minimo de polias moveis usadas, nessa situa¢do, por Arquimedes foi
a) 3.
b) 6.
c) 7.
d) 8.
e) 10.
A usina de Itaipu é uma das maiores hidrelétricas do mundo em gerag¢do de energia. Com 20 unidades geradoras

e 14.000 MW de poténcia total instalada, apresenta uma queda de 118,4 m e vazdo nominal de 690 m3/s por unidade geradora.
O célculo da poténcia tedrica leva em conta a altura da massa de dgua represada pela barragem, a gravidade local (10 m/sz) ea

densidade da dgua (1.000 kg/m3). A diferenca entre a poténcia tedrica e a instalada é a poténcia ndo aproveitada.
Disponivel em: www.itaipu.gov.br. Acesso em: 11 mai. 2013 (adaptado).

Qual e a poténcia, em MW, ndo aproveitada em cada unidade geradora de Itaipu?

a)o

b) 1,18

c) 116,96
d) 816,96
e) 13.183,04

Durante a primeira fase do projeto de uma usina de geragao de energia elétrica, os engenheiros da equipe de
avaliagdo de impactos ambientais procuram saber se esse projeto esta de acordo com as normas ambientais. A nova planta estara
localizada a beira de um rio, cuja temperatura média da dgua é de 25°C, e usara a sua agua somente para refrigeracdo. O projeto

pretende que a usina opere com 1,0 MW de poténcia elétrica e, em razdo de restrigOes técnicas, o dobro dessa poténcia sera

dissipada por seu sistema de arrefecimento, na forma de calor. Para atender a resolugdao nimero 430, de 13 de maio de 2011, do
Conselho Nacional do Meio Ambiente, com uma ampla margem de seguranca, os engenheiros determinaram que a agua sé podera
ser devolvida ao rio com um aumento de temperatura de, no maximo, 3°C em relacdo a temperatura da agua do rio captada pelo

sistema de arrefecimento. Considere o calor especifico da agua igual a 4 kJ/(kg °C).
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Para atender essa determinag&o, o valor minimo do fluxo de dgua, em kg/s, para a refrigeragdo da usina deve ser mais préximo de

a) 42.
b) 84.
c) 167.
d) 250.
e) 500.

O trilho de ar é um dispositivo utilizado em laboratérios de fisica para analisar movimentos em que corpos de
prova (carrinhos) podem se mover com atrito desprezivel. A figura ilustra um trilho horizontal com dois carrinhos (1 e 2) em que
se realiza um experimento para obter a massa do carrinho 2. No instante em que o carrinho 1, de massa 150,0g, passa a se
mover com velocidade escalar constante, o carrinho 2 esta em repouso. No momento em que o carrinho 1 se choca com o
carrinho 2, ambos passam a se movimentar juntos com velocidade escalar constante. Os sensores eletrénicos distribuidos ao longo
do trilho determinam as posigGes e registram os instantes associados a passagem de cada carrinho, gerando os dados do quadro.

sensor 1 sensor 2 sensor 3 sensor 4
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Carrinho 1 Carrinho 2
Posigdo (cm) Instante (s) Posigdo (cm) Instante (s)
15,0 0,0 45,0 0,0
30,0 1,0 45,0 1,0
75,0 8,0 75,0 8,0
90,0 11,0 90,0 11,0

Com base nos dados experimentais, o valor da massa do carrinho 2 é igual a:

a) 50,0g.

b) 250,0¢.
c) 300,0g.
d) 450,0g.
e) 600,0¢.

Num experimento, um professor deixa duas bandejas de mesma massa, uma de plastico e outra de aluminio,
sobre a mesa do laboratdrio. Apds algumas horas, ele pede aos alunos que avaliem a temperatura das duas bandejas, usando para
isso o tato. Seus alunos afirmam, categoricamente, que a bandeja de aluminio encontra-se numa temperatura mais baixa.
Intrigado, ele propde uma segunda atividade, em que coloca um cubo de gelo sobre cada uma das bandejas, que estdo em
equilibrio térmico com o ambiente, e os questiona em qual delas a taxa de derretimento do gelo serd maior.

O aluno que responder corretamente ao questionamento do professor dird que o derretimento ocorrerd

a) mais rapidamente na bandeja de aluminio, pois ela tem uma maior condutividade térmica que a de plastico.

b) mais rapidamente na bandeja de plastico, pois ela tem inicialmente uma temperatura mais alta que a de aluminio.
¢) mais rapidamente na bandeja de plastico, pois ela tem uma maior capacidade térmica que a de aluminio.

d) mais rapidamente na bandeja de aluminio, pois ela tem um calor especifico menor que a de plastico.

e) com a mesma rapidez nas duas bandejas, pois apresentardo a mesma varia¢cdo de temperatura.
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Trés lampadas idénticas foram ligadas no circuito esquematizado. A bateria apresenta resisténcia interna
desprezivel, e os fios possuem resisténcia nula. Um técnico fez uma analise do circuito para prever a corrente elétrica nos pontos:
A,B,C,D e E; erotulou essas correntes de /,,1/,,1.,1, e I, respectivamente.

C
5
D
B L,

O técnico concluiu que as correntes que apresentam o mesmo valor sdo
a) I, =l el =1,

b) I, =l, =1, el =1,

c) I, =1,, apenas.

d) I, =1,=I., apenas.

e) I. =l;, apenas.

Por apresentar significativa resistividade elétrica, o grafite pode ser utilizado para simular resistores elétricos em
circuitos desenhados no papel, com o uso de lapis e lapiseiras. Dependendo da espessura e do comprimento das linhas
desenhadas, é possivel determinar a resisténcia elétrica de cada tragado produzido. No esquema foram utilizados trés tipos de lapis
diferentes (2H,HB e 6B) para efetuar trés tragados distintos.

2H

HB

NNV
o—0
Interbits®

Munida dessas informagdes, um estudante pegou uma folha de papel e fez o desenho de um sorvete de casquinha utilizando-se
desses tracados. Os valores encontrados nesse experimento, para as resisténcias elétricas (R), medidas com o auxilio de um

ohmimetro ligado nas extremidades das resisténcias, sdao mostrados na figura. Verificou-se que os resistores obedeciam a Lei de
Ohm.

5 kQ
AQ OB
10 kQ 10 kQ
@
O
C =

Na sequéncia, conectou o ohmimetro nos terminais A e B do desenho e, em seguida, conectou-o nos terminais B e C, anotando

. . ~ R
as leituras R,, e R,., respectivamente. Ao estabelecer a razdo —2 qual resultado o estudante obteve?
BC
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a) 1l
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b);
c) —

d) —

A magnetohipertermia é um procedimento terapéutico que se baseia na elevagdo da temperatura das células de
uma regido especifica do corpo que estejam afetadas por um tumor. Nesse tipo de tratamento, nanoparticulas magnéticas sdo
fagocitadas pelas células tumorais, e um campo magnético alternado externo é utilizado para promover a agitacdo das
nanoparticulas e consequente aquecimento da célula.

A elevacao de temperatura descrita ocorre porque

a) o campo magnético gerado pela oscilagdo das nanoparticulas é absorvido pelo tumor.

b) o campo magnético alternado faz as nanoparticulas girarem, transferindo calor por atrito.

c) as nanoparticulas interagem magneticamente com as células do corpo, transferindo calor.

d) o campo magnético alternado fornece calor para as nanoparticulas que o transfere as células do corpo.

e) as nanoparticulas sdo aceleradas em um Unico sentido em razdo da interagdo com o campo magnético, fazendo-as colidir com as
células e transferir calor.

O morcego emite pulsos de curta duracdo de ondas ultrassénicas, os quais voltam na forma de ecos apds
atingirem objetos no ambiente, trazendo informagdes a respeito das suas dimensdes, suas localizagGes e dos seus possiveis
movimentos. Isso se dd em razdo da sensibilidade do morcego em detectar o tempo gasto para os ecos voltarem, bem como das
pequenas variagdes nas frequéncias e nas intensidades dos pulsos ultrassonicos. Essas caracteristicas lhe permitem cagar pequenas
presas mesmo quando estdo em movimento em relagdo a si. Considere uma situagdo unidimensional em que uma mariposa se
afasta, em movimento retilineo e uniforme, de um morcego em repouso.

A distancia e velocidade da mariposa, na situagdo descrita, seriam detectadas pelo sistema de um morcego por quais alteragGes nas
caracteristicas dos pulsos ultrassonicos?

a) Intensidade diminuida, o tempo de retorno aumentado e a frequéncia percebida diminuida.

b) Intensidade aumentada, o tempo de retorno diminuvdo e a frequkncia percebida diminuvda.
c) Intensidade diminuida, o tempo de retorno diminuido e a frequéncia percebida aumentada.

d) Intensidade diminuida, o tempo de retorno aumentado e a frequéncia percebida aumentada.

e) Intensidade aumentada, o tempo de retorno aumentado e a frequéncia percebida aumentada.

Um experimento para comprovar a natureza ondulatéria da radiagcdo de micro-ondas foi realizado da seguinte
forma: anotou-se a frequéncia de operacdo de um forno de micro-ondas e, em seguida, retirou-se sua plataforma giratdria. No seu
lugar, colocou-se uma travessa refrataria com uma camada grossa de manteiga. Depois disso, o forno foi ligado por alguns
segundos. Ao se retirar a travessa refratdria do forno, observou-se que havia trés pontos de manteiga derretida alinhados sobre
toda a travessa. Parte da onda estaciondria gerada no interior do forno é ilustrada na figura.
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De acordo com a figura, que posi¢Ges correspondem a dois pontos consecutivos da manteiga derretida?

a)lelll
b)leV
c)liell
d)llelv
e)lleV
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Uma ambulancia A em movimento retilineo e uniforme aproxima-se de um observador O, em repouso. A sirene

emite um som de frequéncia constante f,. O desenho ilustra as frentes de onda do som emitido pela ambulancia.

O observador possui um detector que consegue registrar, no esbogo de um grafico, a frequéncia da onda sonora detectada em

fungdo do tempo f,(t), antes e depois da passagem da ambuldncia por ele.

Interbits®

oe

Qual esbogo gréfico representa a frequéncia f,(t) detectada pelo observador?

a) d)
b) o
oA
fA
g
c)

Interbits®

A Figura 1 apresenta o grafico da intensidade, em decibels (dB), da onda sonora emitida por um alto-falante, que
esta em repouso, e medida por um microfone em fungdo da frequéncia da onda para diferentes distancias: 3 mm,25mm,51mm e
60 mm. A Figura 2 apresenta um diagrama com a indicagdo das diversas faixas do espectro de frequéncia sonora para o modelo de

alto-falante utilizado neste experimento.

Figura 1
Resposta de frequéncia
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Disponivel em: www.balera.com.br. Acesso em: 8 fev. 2015.
Figura 2
Faixas do espectro de frequéncia sonora
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Disponivel em: www.somsc.com.br. Acesso em: 2 abr. 2015.
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Relacionando as informagGes presentes nas figuras 1 e 2, como a intensidade sonora percebida é afetada pelo aumento da
distancia do microfone ao alto-falante?

a) Aumenta na faixa das frequéncias médias.

b) Diminui na faixa das frequéncias agudas.

c) Diminui na faixa das frequéncias graves.

d) Aumenta na faixa das frequéncias médias altas.
e) Aumenta na faixa das frequéncias médias baixas.

Os feromodnios sdo substancias utilizadas na comunicagdo entre individuos de uma espécie. O primeiro feroménio
isolado de um inseto foi o bombicol, substancia produzida pela mariposa do bicho-da-seda.

P Ve e P P
OH
Bombicol

Interbits®

O uso de feromo6nios em ag¢Oes de controle de insetos-praga esta de acordo com o modelo preconizado para a agricultura do
futuro. S3o agentes altamente especificos e seus compostos quimicos podem ser empregados em determinados cultivos, conforme
ilustrado no quadro.

Substancia Inseto Cultivo

OH O

Sitophillus Milho
Spp

(0]
Migdol
igdolus Cana-de-agucar
NHY\ fryanus

N Anthonomus
OH . Morango
rubi
Grapholita
P P P N Frutas
OH molesta
~ TN TN~ ~_-0COCH Scrobipalpuloides
3 paip Tomate
Intorbits® absoluta

FERREIRA, J. T. B.; ZARBIN, P. H. G. Amor ao primeiro odor: a comunica¢do quimica entre os insetos. Quimica Nova na
Escola. n.7, maio 1998 (adaptado).

Considerando essas estruturas quimicas, o tipo de estereoisomeria apresentada pelo bombicol é também apresentada pelo
feroménio utilizado no controle do inseto

a) Sitophilus spp.

b) Migdolus fryanus.

c) Anthonomus rubi.

d) Grapholita molesta.

e) Scrobipalpuloides absoluta.

Nucledfilos (Nu™) sdo bases de Lewis que reagem com haletos de alquila, por meio de uma reagdo chamada
substitui¢do nucleofilica (S), como mostrado no esquema:

R—X+Nu —R—-Nu+X" (R = grupo alquila e X = halogénio)

Areagdo de S, entre metdxido de sédio (Nu™ =CH,0") e brometo de metila fornece um composto orgéanico pertencente a fungdo
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a) éter.

b) éster.

c) alcool.

d) haleto.

e) hidrocarboneto.

matéria-prima.

Resolve

O esquema representa, de maneira simplificada, o processo de produgdo de etanol utilizando milho como

Milho =>

Hidrolise

Levedura

{

Interbits®

=7 Cco,

—> —> Etanol

Nl

Fermentagao

Agua

A etapa de hidrdlise na produgdo de etanol a partir do milho é fundamental para que

a) a glicose seja convertida em sacarose.

b) as enzimas dessa planta sejam ativadas.

c) a maceracdo favorece a solubilizagdo em agua.
d) o amido seja transformado em substratos utilizaveis pela levedura.
e) os graos com diferentes composi¢des quimicas sejam padronizados.

Os tensoativos sao compostos capazes de interagir com substancias polares e apolares. A parte i6nica dos

tensoativos interage com substancias polares, e a parte lipofilica interage com as apolares. A estrutura organica de um tensoativo

pede ser representada por:

CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH,
SN/ N/ \CH/ \CH/ N/ N/ N/ N/

H,C

3

CH,

O

CH, CH, CH,

Ao adicionar um tensoativo sobre a 4gua, suas moléculas formam um arranjo ordenado.

Esse arranjo é representado esquematicamente por:

a)
-
—

b)
-
__

«Nivel
da
agua

«Nivel
da

agua

c)

d)

e)

«Nivel
da
agua

«Nivel
da
agua

O ==

/

Interbits®

Férmula estrutural
do tensoativo

Representacao
esquematica

Interbits®

a
Q Z
QJE~

@

agua
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A lipofilia € um dos fatores fundamentais para o planejamento de um farmaco. Ela mede o grau de afinidade que
a substancia tem com ambientes apolares, podendo ser avaliada por seu coeficiente de partigao.

CH3 X

OH (Testosterona)
H (Composto 1)
CHj3 (Composto 2)

X
X
X

@)

NOGUEIRA, L. J.; MONTANARI, C. A.; DONNICI, C. L. Historico da evolugéo da quimica
medicinal e a importancia da lipofilia: de Hipocrates e Galeno a Paracelsus e as contribuiges
de Overton e de Hansch. Revista Virtual de Quimica. n. 3, 2009 (adaptado).

Em relagdo ao coeficiente de particdo da testosterona, as lipofilias dos compostos 1 e 2 sdo, respectivamente,

a) menor e menor que a lipofilia da testosterona.
b) menor e maior que a lipofilia da testosterona.
c) maior e menor que a lipofilia da testosterona.
d) maior e maior que a lipofilia da testosterona.
e) menor e igual a lipofilia da testosterona.

O carvao ativado é um material que possui elevado teor de carbono, sendo muito utilizado para a remogao de
compostos organicos volateis do meio, como o benzeno. Para a remogdo desses compostos, utiliza-se a adsor¢do. Esse fen6meno
ocorre por meio de interagdes do tipo intermoleculares entre a superficie do carvdo (adsorvente) e o benzeno (adsorvato,
substancia adsorvida).

No caso apresentado, entre o adsorvente e a substancia adsorvida ocorre a formacdo de:

a) LigacGes dissulfeto.

b) Ligagdes covalentes.

c) Ligagdes de hidrogénio.

d) Interag@es dipolo induzido-dipolo induzido.

e) Interagdes dipolo permanente-dipolo permanente.

Em sua formulacdo, o spray de pimenta contém porcentagens variadas de oleorresina de Capsicum, cujo principio
ativo é a capsaicina, e um solvente (um alcool como etanol ou isopropanol). Em contato com os olhos, pele ou vias respiratorias, a
capsaicina causa um efeito inflamatdrio que gera uma sensacdo de dor e ardor, levando a cegueira tempordria. O processo é
desencadeado pela liberagdo de neuropeptidios das terminagdes nervosas.

Como funciona o gds de pimenta. Disponivel em: http://pessoas.hsw.uol.com.br.

Acesso em: 1 mar. 2012 (adaptado).

Quando uma pessoa é atingida com o spray de pimenta nos olhos ou na pele, a lavagem da regido atingida com agua é ineficaz
porque a

a) reagdo entre etanol e dgua libera calor, intensificando o ardor.

b) solubilidade do principio ativo em agua é muito baixa, dificultando a sua remogdo.

c) permeabilidade da dgua na pele é muito alta, ndo permitindo a remogdo do principio ativo.

d) solubilizacdo do dleo em agua causa um maior espalhamento além das areas atingidas.

e) ardéncia faz evaporar rapidamente a dgua, ndo permitindo que haja contato entre o déleo e o solvente.

Primeiro, em relagdo aquilo a que chamamos agua, quando congela, parece-nos estar a olhar para algo que se
tornou pedra ou terra, mas quando derrete e se dispersa, esta torna-se bafo e ar; o ar, quando é queimado, torna-se fogo; e,
inversamente, o fogo, quando se contrai e se extingue, regressa a forma do ar; o ar, novamente concentrado e contraido, torna-se
nuvem e nevoeiro, mas, a partir destes estados, se for ainda mais comprimido, torna-se dgua corrente, e de agua torna-se
novamente terra e pedras; e deste modo, como nos parece, ddo geragao uns aos outros de forma ciclica.

PLATAO. Timeu-Critias. Coimbra: CECH, 2011.
Do ponto de vista da ciéncia moderna, os “quatro elementos” descritos por Platdo correspondem, na verdade, as fases sdlida,
liqguida, gasosa e plasma da matéria. As transi¢cGes entre elas sdo hoje entendidas como consequéncias macroscopicas de
transformagdes sofridas pela matéria em escala microscopica.
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Excetuando-se a fase de plasma, essas transformacgdes sofridas pela matéria, em nivel microscdpico, estdo associadas a uma

a) troca de 4tomos entre as diferentes moléculas do material.

b) transmutagdo nuclear dos elementos quimicos do material.

c) redistribuigdo de protons entre os diferentes &tomos do material.

d) mudanga na estrutura espacial formada pelos diferentes constituintes do material.

e) alteragdo nas proporgdes dos diferentes isdtopos de cada elemento presente no material.

Uma pessoa é responsavel pela manutengdo de uma sauna Umida. Todos os dias cumpre o mesmo ritual: colhe
folhas de capim-cidreira e algumas folhas de eucalipto. Em seguida, coloca as folhas na saida do vapor da sauna, aromatizando-a,
conforme representado na figura.

Parede

Interbits®

Sauna Umida

Gerador de vapor

Folhas

Saida do vapor

Qual processo de separagdo é responsdavel pela aromatizagdao promovida?

a) Filtragdo simples.

b) Destilagdo simples.

c) Extragdo por arraste.

d) Sublimacéo fracionada.

e) Decantacdo solido-liquido.

A minimiza¢do do tempo e custo de uma reagdo quimica, bem como o aumento na sua taxa de conversao,
caracteriza a eficiéncia de um processo quimico. Como consequéncia, produtos podem chegar ao consumidor mais baratos. Um dos
parametros que mede a eficiéncia de uma reagdo quimica é o seu rendimento molar (R, em %), definido como

n
R=—__Podte 100

nreagente limitante

em que n corresponde ao nimero de mols. O metanol pode ser obtido pela reagdo entre brometo de metila e hidréxido de sddio,
conforme a equacgdo quimica:
CH,Br + NaOH — CH,0OH + NaBr

As massas molares (em g/mol) desses alimentos so: H=1;C =12; 0 =16; Na =23; Br = 80.

O rendimento molar da reagdo, em que 32g de metanol foram obtidos a partir de 142,5g de brometo de metila e 80g de
hidréxido de sddio, é mais proximo de

a) 22%.
b) 40%.
c) 50%.
d) 67%.
e) 75%.

Em meados de 2003, mais de 20 pessoas morreram no Brasil apds terem ingerido uma suspensdo de sulfato de
bario utilizada como contraste em exames radioldgicos. O sulfato de bario é um sélido pouquissimo solivel em agua, que ndo se
dissolve mesmo na presenca de acidos. As mortes ocorreram porque um laboratério farmacéutico forneceu o produto
contaminado com carbonato de bario, que é solivel em meio acido. Um simples teste para verificar a existéncia de ions bario
sollveis poderia ter evitado a tragédia. Esse teste consiste em tratar a amostra com solugdo aquosa de HC/ e, ap0s filtrar para
separar os compostos insoluveis de bario, adiciona-se solugdo aquosa de H,SO, sobre o filtrado e observa-se por 30 min.

TUBINO, M.; SIMONI, J. A. Refletindo sobre o caso Celobar®. Quimica Nova. n. 2, 2007 (adaptado).
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A presenca de ions bario sollveis na amostra é indicada pela

a) liberagdo de calor.

b) alteragdo da cor para rosa.

c) precipitagdo de um sélido branco.
d) formagdo de gds hidrogénio.

e) volatilizagdo de gas cloro.

39. (Enem 2016) Para cada litro de etanol produzido em uma industria de cana-de-agUcar sdo gerados cerca de 18 L de vinhaga
que é utilizada na irrigagdo das plantagSes de cana-de-agucar, ja que contém teores médios de nutrientes N,P e K iguais a
357mg/L, 60mg/L, e 2.034 mg/L, respectivamente.

SILVA. M. A. S.; GRIEBELER. N. P.; BORGES, L. C. Uso de vinhaga e impactos nas propriedades do solo e lencol freatico.
Revista Brasileira de Engenharia Agricola e Ambiental. n. 1, 2007 (adaptado).

Na produgdo de 27.000L de etanol, a quantidade total de fosforo, em kg, disponivel na vinhaga serd mais préxima de

a) 1.

b) 29.

c) 60.
d) 170.
e) 1.000.

O aquecimento de um material por irradiagdo com micro-ondas ocorre por causa da interacdo da onda
eletromagnética com o dipolo elétrico da molécula. Um importante atributo do aquecimento por micro-ondas e a absorg¢do direta
da energia pelo material a ser aquecido. Assim, esse aquecimento é seletivo e dependerad, principalmente, da constante dielétrica e
da frequéncia de relaxagdo do material.

O grafico mostra a taxa de aquecimento de cinco solventes sob irradiagdao de micro-ondas.

—O— Agua
1 —]
by —O— Metanol
| —4A— Etanol
—<— Propanol
— — n-Hexano
G 80
g - )
=
©
o 60 -
o
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o _
40 —
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BARBOZA, A. C. R. N. et al. Aquecimento em forno de micro-ondas.

Desenvolvimento de alguns conceitos fundamentais.
Quimica Nova. n. 6. 2001 (adaptado).

No grafico, qual solvente apresenta taxa média de aquecimento mais proxima de zero, no intervalo de Os a 40s?

a) H,0
b) CH,OH
¢) CH,CH,0H
d) CH,CH,CH,0H
e) CH,CH,CH,CH,CH,CH,
O benzeno, um importante solvente para a industria quimica, é obtido industrialmente pela destilacdo do

petrdleo. Contudo, também pode ser sintetizado pela trimerizacdo do acetileno catalisada por ferro metdlico sob altas
temperaturas, conforme a equagdo quimica:

3CH.

o) > Cele)
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A energia envolvida nesse processo pode ser calculada indiretamente pela variagdo de entalpia das reagdes de combustdo das
substancias participantes, nas mesmas condi¢es experimentais:

l. C,H

2(g)

AH? =-310 kcal/mol

2(g) 2(g) ()

5
+2 0y 20y +H,0,

+3H,0

AH] =-780 kcal/mol

2(g) 2(g)

15
. CoHy) +?O —6CO

A variacdo de entalpia do processo de trimerizagdo, em kcal, para a formagdo de um mol de benzeno é mais proxima de

a) —1.090.
b) —150.
c) —50.

d) +157.
e) +470.

Ap0s seu desgaste completo, os pneus podem ser queimados para a geragdo de energia. Dentre os gases gerados
na combustdo completa da borracha vulcanizada, alguns sdo poluentes e provocam a chuva acida. Para evitar que escapem para a
atmosfera, esses gases podem ser borbulhados em uma solugdo aquosa contendo uma substancia adequada.

Considere as informagdes das substancias listadas no quadro.

Valor da
Substancia Equilibrio em solugdo aquosa constante de
equilibrio
Fenol C,H;OH +H,0 =2CH,0" +H,0" 1,3-107%
Piridina C,H,N+H,0 =2 C,;H,NH" +OH" 1,7-107
Metilamina CH,NH, +H,0 = CH;NH; +OH" 4,4-10™
Hidrogenofosfato de potassio HPO} +H,0 =2H,PO, +OH" 2,8-107
Hidrogenossulfato de _ . . =
HSO, + H,0 =50, +H,0 3,1-10
potéssio 4 THI 52N 3

Dentre as substancias listadas no quadro, aquela capaz de remover com maior eficiéncia os gases poluentes é o(a)
a) fenol.

b) piridina.

c) metilamina.

d) hidrogenofosfato de potassio.
e) hidrogenosulfato de potassio.

Texto |

Biocélulas combustiveis sdo uma alternativa tecnoldgica para substituicdo das baterias convencionais. Em uma biocélula
microbioldgica, bactérias catalisam reagdes de oxidagdo de substratos organicos. Liberam elétrons produzidos na respiragdo celular
para um eletrodo, onde fluem por um circuito externo até o catodo do sistema, produzindo corrente elétrica. Uma reagao tipica
gue ocorre em biocélulas microbioldgicas utiliza o acetato como substrato.

AQUINO NETO. S. Preparagdo e caracterizagdo de bioanodos para biocélula e combustivel etanol/ O,. Disponivel em: www.teses.usp.br. Acesso em: 23 jun. 2015

(adaptado).
Texto Il

Em sistemas bioeletroquimicos, os potenciais padrdo (E°') apresentam valores caracteristicos. Para as biocélulas de acetato,
considere as seguintes semirreacdes de reducdo e seus respectivos potenciais:

2C0,+7H' +8¢” —>CH,00" +2H,0 E°'=-0,3V
0,+4H" +4e” —>2H,0 E'=+0,8V

SCOTT, K.; YU, E. H. Microbial electrochemical and fuel cells: fundamentals and applications. Woodhead Publishing Series in Energy. n. 88, 2016 (adaptado).
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Nessas condigBes, qual € o numero minimo de biocélulas de acetato, ligadas em série, necessarias para se obter uma diferenga de
potencial de 4,4V?

a) 3
b) 4
c)6
d) 9
e) 15

Pesquisadores recuperaram DNA de ossos de mamute (Mammuthus primigenius) encontrados na Sibéria, que
tiveram sua idade de cerca de 28 mil anos confirmada pela técnica do carbono—14.

FAPESP. DNA do mamute é revelado. Disponivel em: http://agencia.fapesp.br. Acesso em: 13 ago. 2012 (adaptado).
A técnica de datagdo apresentada no texto s6 é possivel devido a

a) proporg¢do conhecida entre carbono—14 e carbono—12 na atmosfera ao longo dos anos.
b) decomposi¢do de todo o carbono—12 presente no organismo apds a morte.

c) fixagdo maior do carbono-14 nos tecidos de organismos apds a morte.

d) emissdo de carbono-12 pelos tecidos de organismos apds a morte.

e) transformacgdo do carbono-12 em carbono-14 ao longo dos anos.
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(B]

As nanoparticulas devem ser enderecadas para o interior das mitocondrias, local onde ocorre o ciclo de Krebs; mais exatamente na
matriz mitocondrial.

(A]

O biodigestor realiza a decomposi¢do incompleta das fezes dos animais produzindo, como subproduto, o gas metano (CH,). Esse
gas pode ser utilizado como combustivel na iluminagao publica.

(E]

A deficiéncia na absor¢do de nitratos do solo prejudicara a produgdao de compostos organicos nitrogenados, tais como, proteinas,
acidos nucleicos, clorofila, etc. pelas plantas de trigo.

(D]

As caracteristicas apresentadas no texto sdo tipicas de plantas adaptadas ao bioma Manguezal.

[l

Os sistemas agroflorestais promovem maior diversidade de vida no solo com o aumento da matéria organica originada das arvores
plantadas em areas agricolas. A decomposicdo dos detritos vegetais e animais enriquece o solo com nutrientes.

[l

Os dados da tabela revelam que os peixes se alimentam, preferencialmente, de mexilhGes pequenos. Na area desprotegida pela
tela, a densidade dos mexilhGes diminuiu, mas os sobreviventes apresentam tamanho maior.

(E]

A sintese ribossdmica de proteinas é uma forte evidéncia de que todos os seres vivos compartilham o mesmo ancestral.

(B]

As vacinas contém antigenos que estimulam o organismo a produzir anticorpos (imunoglobulinas) especificos. Em 4, as bactérias
benéficas, conhecidas por probidticos estdo estimulando a producdo de imunoglobulinas que combatem os microrganismos
patogénicos.

(€]

A permuta genética (ou crossing-over) corresponde a troca de segmentos entre cromatides homdlogas (ndo irmas). Ocorre durante
a profase | da meiose e produz variabilidade, porque promove a recombinagdo génica da formagdao dos gametas animais.

(E]

Os mosquitos hematdfagos produzem substancias anticoagulantes que evitam a coagulacdo do sangue de que se alimentam. O
sangue coagulado ndo pode ser digerido pelo inseto. Essas substancias apresentam interesse a pesquisa no desenvolvimento de
terapéuticos contra varizes, tromboses, infartos, etc.
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(E]

De acordo com a teoria da sucg¢do-absorc¢do, a subida da seiva bruta pelos vasos lenhosos do xilema é determinada, principalmente,
pela transpiracdo realizada pelos estdmatos localizados nas folhas das arvores.

(A]

As microalgas componentes do fitoplancton realizam a transi¢gdo do elemento carbono de sua forma inorganica (CO,) para a forma

organica (C,H,,0,), ao realizar a fotossintese.

(E]

A deficiéncia do hormonio antidiurético (ADH) causa o aumento do volume de dgua eliminado na diurese. Consequentemente, um
sintoma cldssico de pacientes acometidos por diabetes insipidus é a desidratagao.

(D]

Durante o tempo de reacdo do condutor, a velocidade escalar é constante. Portanto, durante esse intervalo de tempo, o grafico da
velocidade escalar em func¢do da distancia é um segmento de reta horizontal.

A partir da aplicagdo dos freios, se a desaceleragdo tem intensidade constante, o movimento é uniformemente variado (MUV).
Entdo o médulo da velocidade escalar varia com a distancia percorrida (D) de acordo com a equagdo de Torricelli:

v:=v2-2aD = v =4V} —2aD.

O grafico dessa expressdo é um arco de parabola de concavidade para baixo.

(B]
No acoplamento coaxial as frequéncias sdo iguais. No acoplamento tangencial as frequéncias (f) sdo inversamente proporcionais
aos numeros (N) de dentes;

Assim:

fa = Fooror =18 rom.

feN; =f,N, = f,-72=18-24 = f, =6rpm.
f.=f,=6rpm.

foN,=f. N, = f,-108=6-36 = f, =2rpm.

A frequéncia do ponteiro é igual a da engrenagem D, ou seja:

(B]
A vantagem mecanica de um sistema é dada pela razdo entre a forga resistente e a forga potente.

Na situacdo apresentada, a forca resistente é a intensidade da forca de atrito maxima (A

A= N=mg=0,8-3.000-10 = A_, =24.000N.

A forca potente, aplicada por Arquimedes, teve intensidade F =400 N.

ma’x)‘

A vantagem mecanica foi, entdo:

A, 24.000
V — max —

=V
MooF 400

M

=60.
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Somente com a polia fixa, a vantagem mecanica é igual a 1. Para cada polia mével acrescentada ao sistema, a vantagem mecanica

é multiplicada por 2. A tabela apresenta a vantagem mecanica (V,,) em fungdo do numero de polias mdveis (n).

Para Arquimedes ter conseguido mover o navio, a vantagem mecanica foi maior que 60.

Assim:
2" >60.

Sabemos que 2° =64,

n VM
1 | 2'=2
2 | 22=4
3 | 2°=8
n 2?

Entdo o nimero minimo de polias méveis usadas por Arquimedes foi 6.

[l

74
A poténcia tedrica (P;) em cada unidade corresponde a energia potencial da dgua represada, que tem vazdo z =A— =690 m3/s.

Sendo p adensidade da agua, g a aceleragdo da gravidade e h a altura de queda, tem-se:

h Vgh
p _mah_pVah_

At At At
P, =816,96 MW.

A poténcia gerada em cada unidade é:

14.000
="

= P, =700 MW.

A poténcia ndo aproveitada (dissipada) corresponde a diferenca entre a poténcia tedrica e a poténcia gerada.

P,=P.—P,=816,96-700 = | P,=116,96 MW.

[C]

Dados: P, =2P=2MW = P, =2x10° W; c=4 kJ/kg-°C =4x10° J/kg-°C; A@=3°C.

O fluxo méssico (kg/s) pedido é @ = %

Da definicdo de poténcia:

6
P=% — mcAO=PAt = M _gp-_P__ 2x10

T ———— :>
At cAO 4x10%-3

[C]
A velocidade do carrinho 1 antes do choque é:

As, 30,0-15,0

=— = v, =15,0cm/s.
At, 1,0-0,0

Vi

%
=p—gh= P.=pzgh=10’-690-10-118,4=816,96x10° W =

® =167 kg/s.
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O carrinho 2 estd em repouso: v, =0.
Ap6s a colisdo, os carrinhos seguem juntos com velocidade v,,, dada por:

Vv :ﬂ:w = v,.=5 Ocm/s_
? At, 11,0-8,0 v

Como o sistema é mecanicamente isolado, ocorre conservagao da quantidade de movimento.
Q‘sjf::es = Q‘sj;l:m = Q+Q =Q, = myv,+m,v,=(m +m,v,, =

150,0-15,0
150,0-15,0=(150,0+m,)5,0 = m, =———-150,0 = | m, =300,0g.

2

(A]

Na bandeja de aluminio o derretimento do gelo é mais rapido do que na bandeja de plastico, pois 0 metal tem maior condutividade
térmica que o pldstico, absorvendo mais rapidamente calor do meio ambiente e cedendo para o gelo.

[A]
As trés lampadas estdo em paralelo. Como sdo idénticas, sdo percorridas pela mesma corrente, i.

A figura mostra a intensidade da corrente elétrica em cada lampada e nos pontos destacados.

Interbits®

De acordo com a figura:

1, =3i; 1, =2i;1.=i;l,=iel,=3i.
Portanto:

(B]
Esquematizando a 12 situacdo proposta e fazendo as simplificacGes:

5Q

AAAAAAA
vvvvyyy

5Q
20 Q VAVAVAVAVAVAVAV

20Q
00 1060 ‘ A WA B

AAAAAAA AAAAAAA
yyvyvvyy vyvvyyy

200

AAAAAAA

|—>20 Q

Interbits®
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A resisténcia equivalente nessa situagdo 1 é:

1 1 1 1 4+1+1 6 3 10
= = = = = RAB =—Q.
R, 5 20 20 20 20 10 3

Esquematizando a 22 situagdo proposta e fazendo as simplificagGes:

|—>14Q

55 140
AAAAAA — WW—————
Yyvvvvyy A 10 Q C
o ' WY — c
szow QW” 100
AAAAAAA
10 Q

AMAMM
VVVYVVYY
No ramo superior da figura acima a resisténcia equivalente é:

20-5
=?+10=4+10 = Ry, =14 Q.

BC1

A resisténcia equivalente na situagdo 2 é:

14-10 140 35
=22 SR =220
24 24 6

BC

Fazendo a razdo pedida:

10
R 5 10 B 20 _ [Ry

R, 3% 3 35 35 R,

(B]

O campo magnético alternado faz com que as nanoparticulas, que se comportam como nanoimas, estejam em constante agitacdo,
chocando-se contra as células tumorais, aquecendo-as por atrito.

(A]

Como a mariposa esta se afastando, a intensidade do som recebido como eco diminui e o tempo de retorno aumenta.

(A]

As moléculas de manteiga entram em ressonancia com a onda estaciondria formada no interior do forno, tendo vibragdo mdxima
nas regides ventrais. Como a temperatura é a medida do estado de agitacdo das moléculas, os pontos consecutivos de manteiga
derretida correspondem a essas regides ventrais: [I], [Ill] e [V].

(D]
De acordo com o efeito Doppler para ondas sonoras, quando ha:

- aproximagdo relativa entre a fonte e o observador, a frequéncia detectada é maior que a frequéncia emitida: f,(t)> f,.

- afastamento relativo entre a fonte e o observador, a frequéncia detectada é menor que a frequéncia emitida: f,(t)< f,.

(]

Analisando o grafico da figura 1 nota-se que, até 300 Hz, o nivel sonoro diminui com o aumento da frequéncia para as quatro
distancias. Na tabela da figura 2, constata-se que sons nessas frequéncias sao classificados como graves.
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(E]

Percebe-se que a estrutura do bombicol apresenta isomeria cis-trans.

Bombicol

Este tipo de isomeria também ocorre no composto no feroménio utilizado no controle do inseto Scrobipalpuloides absoluta.

(A]

Substituindo Nu™ (CH,0") e o brometo de metila (CH,Br) na equagdo fornecida no enunciado, vem:

R—-X+Nu —>R-Nu+X"
—_—

CHy  Br  cH,0" CH,0CHy;  Br~
CH,Br +CH,0" ->H,C-0O—CH, +Br~
—_——
Eter
(D]

O amido ((CﬁHwO5 )n) presente no milho sofre hidrélise formando carboidratos (C,H,,0,) que fermentam na presenca de leveduras

produzindo gas carbonico (CO,), etanol (C,H,0) e agua (H,0).

(C,H1,05), +n H,0 = n C,H,,0,

CeH1206

Interbits®

(glicose)

2 NAD ~
2 NADHZJ

/ 2 ADP + 2P
k»2ATP

CgH403 k/

(acido piruvico)

Ferme

N C3H403

(acido piruvico)

ntac&o

alcoolica

CO,
C,HgO

(etanol)

CO,
C,HeO

(etanol)
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[l

Percebe-se que o tensoativo apresenta uma regido apolar e outra apolar:

(apolar)

O=—=0

CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, )
S N/ N/ N/ N/ N/ N/ N/ N N+ (polar)
H,C CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, o

|

(polar)
(ap0|ar) Interbits®
Ao adicionar um tensoativo sobre a agua, suas moléculas formam um arranjo ordenado com a regido polar voltada para a 4dgua
(polar).
Interbits®
(D]

Coeficiente de particdo (P) neste caso é definido como a concentragdo da substancia indicada (compostos 1, 2 e testosterona)

dissolvida em solvente apolar.

Composto 1:

Interbits®

Composto 2:

Interbits®
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Testosterona:

Interbits®

O

Analisando-se as estruturas dos compostos 1, 2 e da testosterona, conclui-se que esta é mais polar, pois apresenta o grupo OH no
lugar de X.

Conclusdo: os compostos 1 e 2 dissolvem melhor em solventes apolares, ou seja, apresentam maior coeficiente de particdo e maior
lipofilia (filia = afinidade; lipo = semelhante a gordura) em relagdo a testosterona.

(D]
O carvao (C(s)) e o benzeno (C,H,) sdo substancias classificadas como apolares (R=0).

Conclusdo: as forgas atrativas envolvidas na atracdo entre o adsorvente e o adsorvato sdo do tipo dipolo induzido-dipolo induzido.

(B]
A lavagem da regido atingida com agua (polar) é ineficaz porque o principio ativo (capsaicina) apresenta baixa polaridade.

HO Capsaicina

Interbits®

NH
™~ AN

(D]

Excetuando-se a fase de plasma, essas transformacdes sofridas pela matéria, em nivel microscépico, estdo associadas a uma
mudanca na estrutura espacial formada pelos diferentes constituintes do material, ou seja, pela distancia entre as moléculas de
agua e a intensidade das forgas atrativas presentes no estado sélido, liquido e gasoso.

[l

Extragdo por arraste, ou seja, o vapor de dgua arrasta as substancias responsdveis pelo aroma presente na sauna.

(D]
CH,OH =32; CH,Br = 95; NaOH = 40.

CH,Br + NaOH — CH,OH + NaBr
959g——40g——32¢

142,5g ——80g ——32¢g

95x80=7.600

142,5x40=5.700

7.600 >5.700

e suas Tecnologias
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CH,Br + NaOH — CH,OH + NaBr
959g——40g—32g¢g
142,59 —80g — mg, o
—

Excesso
de
reagente

Meyon = 489
48 g —— 100% de rendimento
32¢g r

r=66,666% ~ 67%

[C]
O teste consiste em tratar a amostra, neste caso de carbonato de bario (BaCO,) com solugdo aquosa de HC( e, apds filtrar para
separar os compostos insoluveis de bdrio, adiciona-se solu¢do aquosa de H,50, sobre o filtrado:
H,C0;4
——
+H,0,, +C0,,
+2 HC(

BaCo,,, +2 HC(,,, —>BaCl
BaCl,,, +H,SO

4(aq)

2(aq)

— BaSo
—

2(aq) 4(s) (aq)

Precipitado
(sdlido branco)

(B]

De acordo com o enunciado da questdo em 18 L de etanol a concentrag¢do de fésforo (P) é igual a 60 mg/L. Ent3o:

1L de etanol 18 L de vinhag¢a
27.000 L de etanol ———V,, ..,
V,nhaca = 486.000 L
1mg=10"° kg
1L de vinhaga 60x10°° kg (P)
486.000 L m,
m, =29,16x10° x10™° kg =29,16 kg
m, =29 kg

(E]

De acordo com o grafico a curva demarcada com o simbolo & (n—hexano) apresenta a menor inclinagdo, ou seja, para esta curva
a variagdo de temperatura tende a zero.

A férmula do n—hexano é CH,CH,CH,CH,CH,CH,.

(B]

5 .

CHy,) + > 0y, —>2C0,,, +H,0,  AH] =-310 kcal/mol (manter e multiplicar por 3)
15 0 .

CeHg(p + > 0,, —>6C0,, +3H,0, AH? =780 kcal/mol (inverter)

15
3 GHyg) +/2/% - % + % AH? =3x(-310) kcal/mol
15 ;
6CO5 + 3HO, —>CHyy + By, AHC =+780 kcal/mol

3C,Hyy —2285>CHy,y  AH =[3x(-310)+780] kcal/mol

27 2(g)

AH =-150 kcal/mol

e suas Tecnologias
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(D]
A borracha vulcanizada apresenta enxofre em sua estrutura tridimensional.

Estrutura da borracha vulcanizada

CH; H CH, H CHy H
N\ AN / \C_C/
/ N S N 77TN

s s
CHy M [ ] CH A
e=¢  c—=<_ =

M CH,  CHy—CH,| |CH,—CH, cCH, ™

Interbits®

A queima dos pneus (fabricados com borracha vulcanizada) libera triéxido de enxofre gasoso (SO,), um éxido acido, responsavel
pela chuva 4cida composta por acido sulfurico (SO, +H,0 — H,S0,).

A substancia listada no quadro devera apresentar o maior carater basico para neutralizar o poluente que possui carater acido, ou

seja, terd que apresentar o maior valor de constante de equilibrio (nesse caso a concentragdo de dnions OH™ serd maior). Isto
ocorre em:

Hidrogenofosfato de potdssio HPOj’ +H,0 2H,PO, +0OH"~ K, =2,8- 1072

(B]
2C0,+7H" +8¢" —»CH,00" +2H,0 E°'=-0,3V (inverter)

O, +4H"+4e” ->2H,0 E°'=+0,8V (manter e multiplicar por 2)

+0,8V >-0,3V

CH,CO0™ + 20 —2C0, + 2H  + 8¢~
20, +XH' + 8¢ — X(2)H,0

CH,C00™ +20,—*% 52 CO, +2 H,0
AE=E,  —E,. =08-(-0,3)=11V
AE,, =4,4V
1,1xn=4,4
n=4

[A]
A determinagdo da idade de materiais pode ser feita a partir da medi¢do da sua radioatividade devido a presenga do carbono-14.

Esta técnica pode ser aplicada a materiais com até 20.000 anos de idade e permite o calculo da idade de amostras que contenham
carbono com um erro maximo de duzentos anos.

O carbono-14 é formado numa velocidade constante devido ao choque dos néutrons presentes nos raios cdsmicos (raios
provenientes de estrelas, inclusive do Sol) com o nitrogénio presente na atmosfera superior (1§N+én —>1§C+1H). O carbono-14
produzido nesta transmutacdo reage com o gas oxigénio da atmosfera formando gés carbonico.

O gas carbonico produzido sera radioativo e se misturard com o gas carbonico ndo radioativo da atmosfera pela acdo dos ventos e
sua concentracdo se manterd constante com o passar do tempo em torno de uma molécula com carbono-14 radioativo para cada

L~ 2 , ~ . . , A . . . ~ . . ~ .
um trilhdo (10*?) de moléculas n3o radioativas. Tanto o gas carbonico radioativo como o néo radioativo serdo absorvidos pelas
plantas e passarao a fazer parte dos seus tecidos e de seus consumidores.

e suas Tecnologias
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